



朋友圈

□龚纪斌

昨天,我的一个好友通过微信联系我,他说:“最近怎么没看见你在群里出现,退了很多群,没发生什么事吧?”“嗯,没什么事。”我回答,“信息太多,来不及一一回复,不想劳烦朋友们因此厌恶而被屏蔽拉黑,还不如明智些主动退出吧。”

主动退出,回归自我。从此不再担心朋友们质疑自己高冷,不必顾忌我评论了你的朋友圈,你怎么还不回复?而我什么时候不慎回复了某人的朋友圈而一不小心冷落了另外一个人,破碎了其晶莹的玻璃心,岂非造孽哉?退出以后,再也不受羁绊了。

曾经没有使用智能机时,我们的手机只能通电话、发发短信。电话的这头连着那头,抑扬顿挫的谈话总是带着点发自内心的温度,喜怒哀乐随着电波无线输送。渐渐地,短信传达着不适宜直接讲述的信息,弥补了电话的不足。再后来就是QQ、微信能够图文并茂、视频音频全方位多媒体地展示“现场直播”或记载保存历史信息。多么称心、便利的生活!人们可以远隔重洋、忽略时空进行视频对话,可以通过微信互发红包转账,还可以开辟自媒体功能,编织越来越多的“朋友圈”来全方位全面展示、介绍自己。所有这些便利,确实丰富了我们的生活,然而就凭这个功能就能维系朋友

间所谓的真挚友情么?

朋友圈如同一个虚拟的社会,形形色色的人常常不请自来,它也是一个交际场所,充满各种人情世故,我们要懂得情感经营,还要礼尚往来,才能有来有往。纷繁复杂的圈子里,我们在群里总是以各种各样的身份存在着,扮演着各种莫名其妙的角色。我们常常用一些辞藻华丽或者字句简单的语言介绍着自己,偶尔还会在群里适时地露个笑脸刷个存在感。有时候,我们从他人身上学习我们所需要的,同时也与他们分享着我们所拥有的东西。有时候,我们就是默默地欣赏别人的心灵鸡汤,或者羡慕一下他们发在朋友圈里与自己毫无关系的美丽风景。如此种种,微信也不过是一种通信工具,主要功能就是给大家提供一种便利快捷的“交易”、联系和沟通的平台。就如我们知道的,一部高档智能手机,70%的功能都是没用的;一款高档豪华轿车,70%的速度都是多余的;一栋精致的别墅,70%的房间都是空闲的……毋庸置疑的是,我们极尽所能追求的原来是一些自己本来就不需要的东西,我们引以为傲的、炫耀的、摆酷的东西原来就是一些累赘、多余的东西。这些毫无使用价值、让人盲目追求的东西,使很多人付出了时间、精力、身心乃至于

家庭幸福的代价。所以,过分依赖、跟风攀比成为一种隐形的负累,与其如此,倒不如真正大方地面对自己,放下所有客套和虚伪,学会正确对待朋友圈,还自己一个轻松自在的生活天地。

回降轻狂年少,有过让自己觉得特别快乐和释怀的种种经历。例如,有时和几位投缘的朋友相邀于早年在甬城相当知名的茶馆,如清源、太和等,一边聆听茶馆里充满传统质朴风格的民族音乐,一边通宵达旦地打着扑克牌,在这小小赌局的刺激中玩得亦乐乎;或者是和几位直爽且有品位的朋友共进晚餐,一边品尝着美味佳肴,一边从聊天中感悟人生……这些投缘直爽的朋友,总会在彼此最需要的时候默默出现,悄悄离去。什么时候学业受阻了、搬家了、造房子了、情感受挫了……他们总能事必躬亲,不辞劳苦,尽心尽力,情同手足。

这才是真正的朋友圈,一个无需心理设防、没有彼此猜忌的朋友圈,一个足以让你彻底敞开心扉、给你足够正能量的朋友圈。我非常信赖这样的朋友圈,正如纪伯伦的一句话所说:“友谊永远是一个甜柔的责任,从来不是一种机会。”也许这就是我对朋友圈最好的认知吧。

我是晚报粉丝

□严明夫

那天,9月6日,我像往常一样打开晚报,其中有一个标题吸引了我的眼球——《征集60名自行车手》,下面还有一个小标题:邀您“穿越”《宁波晚报》的昨天、今天和明天。

内容大概是这样的:9月16日下午5点,60名骑手组成两个车队,一路从海曙永寿街1号(宁波晚报社旧址)出发,骑行经过灵桥路768号(宁波日报报业集团原址),抵达《宁波晚报》粉丝节晚会现场;另一路则从鄞州东部新城宁东路901号宁波报业传媒大厦出发,目的地也是晚会现场。骑手们“穿越”《宁波晚报》的昨天、今天和明天,最终在晚会现场会合,寓意《宁波晚报》一路走来,不忘初心。

参加活动的骑手不仅能获得印有《宁波晚报》粉丝节标识的文化衫,还能获得2018年度《宁波晚报》和《东南商报》报卡各1份。顿觉这个活动挺有意义的,第二天一早,我立马给工作人员打电话报名。

说实话,吸引我的倒不是骑车参加活动,而是两张诱人的报卡。也许,对于一个不爱看

报者来说,两张报卡不会引起多大兴趣,而对于我却非同小可,因为我是一个喜爱看报的人。虽然电子阅读早已普及,但我对纸质阅读还是情有独钟,别有滋味。

看书阅报是我生活的一部分,每天晚饭后忙完了事,就是我的阅读时间,雷打不动。打开报纸先是一番浏览,国内外新闻是我关注的;感人肺腑的宁波本地新闻故事、针砭时弊的“三江热议”是我感兴趣的;最花时间细细品读的是“三江月”版面上的文章,而且看到精彩之处还要勾勾画画,有时见到错误之处还要在“晚报副刊QQ群”上反馈一下,引来一片热议,很是有趣。有时我还把好词佳句摘抄到笔记本上。十几年来,在这副刊上我阅读了大量熟识的和陌生的散文佳作,细细品味,不仅是美的享受,更是我学习模仿不断进取的载体。它犹如新鲜的血液源源不断地注入我的身体,对我的写作有很大裨益,我的文章因此得以多次发表、获奖。

读好了的报纸还舍不得扔掉,桌子上柜子

里到处都是报纸,为此,没少受老婆的责怪。后来为了减少贮存量,我只保存副刊版面,到现在已经有厚厚的两摞了。

转眼,9月16日到了。秋日的午后凉爽宜人,我早早来到永寿街1号,即原宁波晚报社门口,活动组织者已经在此等候了。在一排停放整齐的单车面前,许多和我一样提前赶来的骑手难掩兴奋之情,又是学习如何扫描开锁又是试骑,还要拍照留念。下午5点整,30名晚报粉丝穿上洁白的粉丝节文化衫,骑着单车穿行在人行道上,成了傍晚落日余晖下城市里的一道靓丽风景线,引得好多行人纷纷驻足观望。

从古色古香的永寿街到天一广场、灵桥路768号,再到充满现代感的东部新城,通过这样一趟骑行,大家不但重温了《宁波晚报》的发展之路,也见证了宁波这座城市的过去、现在和将来。22年来,《宁波晚报》也成了这座城市“最长情的陪伴”!

活动结束后,组织者发给我们每人两张报卡兑换券。明年,我与晚报不见不散!

我的晚报情缘

总第6422期
配图 李海波
投稿邮箱: essay@cmb.com.cn

